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          Р 64 

Медицина є прикладом інтеграції багатьох наук. Наукові дослідження у сучасній медицині на основі 

досягнень фізики, хімії, біології, інформатики та інших наук відкривають нові можливості для вивчення процесів, 

які відбуваються в живих організмах, та вимагають якісних змін у підготовці медиків. Науково-практична 

інтернет-конференція «Розвиток природничих наук як основа новітніх досягнень у медицині» покликана 

змінювати  свідомость людей, характер їхньої діяльності та стимулювати зміни у підготовці медичних кадрів. 

Вміле застосування сучасних природничо-наукових досягнень є запорукою подальшого розвитку медицини як 

галузі знань. 

Конференція присвячена висвітленню нових теоретичних і прикладних результатів у галузі природничих 

наук та інформаційних технологій, що є важливими для розвитку медицини та стимулювання взаємодії між 

науковцями природничих та медичних наук. 
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Штучні нейронні мережі (ШНМ), судячи з обсягу публікацій в останні два десятиліття, 

є найпопулярнішою технікою штучного інтелекту в медицині. ШНМ – це обчислювальні 

аналітичні засоби, які «натхненні» біологічною нервовою системою. Вони складаються з 

мереж взаємопов'язаних комп'ютерних процесорів які називаються «нейронами», та здатні 

виконувати паралельні обчислення для обробки даних. Їх здатність вчитися, використовуючи 

дані результатів минулих процесів, аналізувати нелінійні дані, обробляти та узагальнити 

неточну інформацію, що дозволяє застосовувати модель незалежних даних, зробила їх дуже 

привабливим аналітичним інструментом у галузі медицини. Мак-Каллох і Піттс (1943) 

винайшли перший штучний нейрон за допомогою простих двійкових порогових функцій [1]. 

Наступна важлива віха сталася, коли Френк Розенблатт, психолог, розробив прецептрон в 1958 

році як практичну модель. Багато варіацій базового прецептрону мережі були запропоновані, 

але найпопулярнішою моделлю був багаторівневий перцептрон з прямим зв’язком. Ці мережі 

як правило складаються з декількох взаємопов’язаних шарів нейронів: вхідний шар, один або 

кілька середніх або прихованих шарів і вихідний шар. Нейрони сполучені ланками, і кожна 

ланка має числове навантаження, пов'язане з ним. Нейронна мережа «навчається» шляхом 

багаторазового коригування цих цифрових навантажень.  

Важливою характеристикою ШНМ є те, що вони можуть навчатися зі свого досвіду в 

навчальному середовищі. Використання багаторівневого прямого зв'язку прецептрону було 

обмеженим через відсутність відповідного алгоритму навчання аж до появи робіт  Пола 

Вербоса (1974). Аспірант ввів «зворотне поширення» навчання [2]. Деякі з інших популярних 

мереж містять мережі Хопфілда, радіальну базову функцію та карту самоорганізаційних 

функцій. ШНМ вже знайшли широкий спектр застосувань в реальному світі. Їх здатність 

класифікувати та розпізнавати шаблони точно залучили дослідників до їх застосування у 

вирішенні багатьох клінічних проблем. Так як діагностика, лікування та прогнозування 

результатів у багатьох клінічних ситуаціях залежать від складної взаємодії між клінічними, 

біологічними та патологічними змінними то останнім часом спостерігаємо зростання потреби 



265 
 

в аналітичних інструментах, таких як ШНМ, які можуть використовувати складні зв'язки між 

цими змінними.  

ШНМ були використані в клінічній діагностиці, аналізі зображень в радіології та 

гістології, інтерпретації даних в умовах інтенсивної терапії та аналізі форми хвилі [3]. 

Stamey та ін. розроблено нейронну мережу – алгоритм класифікації під назвою 

ProstAsure Index, який може класифікувати простату як доброякісну або злоякісну. Ця модель, 

результати функціонування якої яка згодом були підтверджені в проспективних дослідженнях 

мала діагностичну точність 90 %, за чутливістю 81 % і специфічністю 92 %. Деякі інші мережі 

використовуються в хірургії для діагностування апендициту та холедохолітіазу, глаукоми, 

тощо.  PAPNET, комп'ютеризована автоматизована система скринінгу на основі нейронних 

мереж, була розроблена для допомоги цитологу при цервікальному скринінгу і є однією з 

небагатьох моделей ШНМ, яка рекламується комерційно. Гістологічні зразки грудної залози, 

шлунку, щитоподібної залози, оральний уротеліальний епітелій, плевральні та перитонеальні 

цитологічні зразки випоту були піддані аналізу нейронними мережами з різним ступенем 

успіху. У радіології ШНМ використовувалися для інтерпретації простих рентгенограм, УЗД, 

КТ, МРТ, та радіоізотопного сканування. Здатність ШНМ до розпізнавання шаблонів була 

використана для аналізу різніих форм хвиль, включаючи інтерпретацію ЭКГ для діагностики 

інфаркту міокарда, фібриляції передсердь та шлуночкових аритмій. Аналіз 

електроенцефалограм (ЭЭГ) за допомогою нейронних мереж дозволили провести якісну 

дыагностику епілепсії та розладу сна. Вони також були навчені аналізувати 

електроміографічну (ЭМГ) та ультразвукову доплеровську хвилю [4]. 
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